

论马克思的金融危机理论

王德祥

马克思的金融危机理论是马克思主义经济学的重要组成部分。19世纪中后期，马克思针对资本主义全球扩展过程中日益严重的经济与金融危机进行了系统深入的分析，在劳动价值论和商品与货币关系理论的基础上形成了科学的金融危机理论。在经历一个世纪之后，经济全球化和全球性金融危机同样出现加速发展的趋势。在这种情况下，研究马克思的金融危机理论，显然是十分必要的。

一、马克思金融危机理论的背景

19世纪是工业化和资本主义在全球范围内迅速扩张的重要时期。19世纪上半期，法国、德国、美国、比利时等欧美国家继英国之后开始了以纺织业的机械化、蒸汽机的发明和运用及铁路建设为主要内容的技术革命，工业革命蓬勃开展。到19世纪中后期，西方各主要资本主义国家已在不同程度上建立起近代工业体系和紧密的经济联系，并通过贸易、资本输出、技术转移等方式向亚洲、非洲和拉美地区注入资本主义因素，初步建立起全球资本主义经济机制。马克思和恩格斯在《共产党宣言》(1848)中指出：“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了……过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。”

与此相伴，资本主义经济危机和金融危机愈演愈烈。仅19世纪上半期，较严重的危机就有1817、1825、1836、1847、1857年危机。除第一次基本上限于英国国内，其余皆是国际性的危机，而且最初那种往往由英国向西欧大陆、美国和世界其他地区扩散的危机逐渐发展成为交相扩散的危机。频繁发生、不断深化的危机使许多“下层”的资产阶级经济学家都不再认为危机只是一种偶然现象。马克思和恩格斯亲身经历了历次金融危机在欧洲的发展过程，对危机问题表示了极大关注。例如，马克思在1857—1858年席卷欧美资本主义各国的严重的世界经济与金融危机中，所写的分析论文就达15篇之多，既包括了对各主要国家危机状况的分析，也包括了对总体危机情况的分析

和历史回顾，直接以欧洲金融危机为题的论文就有4篇。

资本主义世界经济和金融危机的深化发展促使马克思主义的创始人进行严谨的理论思考。正是在1857—1858年的危机中，马克思着手全面批判古典的政治经济学，对资本主义一般经济规律和金融危机进行系统地研究，确立了马克思主义经济理论的系统性的写作构想和框架。在这个时期写作的《政治经济学批判大纲(草稿)》中，马克思完成了对资本主义商品、货币和雇佣劳动关系以及以剩余价值为中心的资本运动规律的主体分析，从而奠定了金融危机理论的基础。后来，在《剩余价值理论》、《资本论》等著作中，马克思对资本主义金融危机作了系统的分析和论述。

二、金融危机的可能性

马克思的金融危机理论是在对李嘉图、萨伊经济理论的批判中建立的。19世纪最杰出的资产阶级经济学家李嘉图，在《政治经济学和赋税原理》一书中，既坚持劳动价值论，又认为资本主义生产增长是由需求增加引起的比例性增长，产品总是被产品或服务来购买，货币只是进行交换的媒介，否认资本主义市场经济存在危机的可能性。这与萨伊——生产会自动创造出购买其产出所需的收入——这一市场自动均衡法则是完全一致的。马克思从资本主义生产的动机、组织和运动过程的矛盾特性出发，对李嘉图“比例”理论进行了分析和批判，提出了资本主义条件下经济和金融危机的可能性理论。

马克思指出，商品生产是资本主义市场经济与资本主义以前各经济形态下生产的基本区别。商品生产的目的是获得价值的增值而不是使用价值，是货币或财富的增加。经济的运动过程也与以前完全不同。就产业资本来看，它的运动起点是货币形式的资本，然后是生产资本形态，再后是商品资本形态，最后又回到货币资本形态，从而完成一个以价值增值、货币增长为中心的循环。资本主义经济运动就是这样一个个周而复始的资本循环，用公式表示，即：

$$G-W \dots P \dots W' \rightarrow G'$$

公式中, $G-W$ 是资本运动的第一阶段(流通阶段), 它的含义是投入的货币资本转化为生产资本(以商品和劳动力形式存在), 为卖而买。 $W \dots P \dots W'$ 是第二阶段, 它表示生产阶段, 是将生产资本转化为包含价值增值(剩余价值)的商品资本的过程。 $W' \rightarrow G$ 是第三阶段(流通阶段), 是将商品资本转化为货币资本, 即价值实现过程或商品售卖过程。

马克思认为, 正是由于商品和货币在价值形态上的对立和必须相互转换, 资本运动过程中才出现了经济危机和货币金融危机的可能性。首先, 商品买卖分为两个阶段, 在时间和空间上相互分离, 使货币与商品的转化出现随机性、不确定性。因为卖出商品取得了货币的人, 不一定立刻购买, 这意味着货币退出了流通, 而商品却在市场上等待。这种买和卖的分离或独立就使商品生产和价值实现过程包含着中断或危机的可能性。危机是使两种相互联系又彼此独立的过程强制统一的形式。其次, 随着信用的发展, 商品买卖中商品与货币不是同时出现, 货币作为支付手段出现在未来。如果一个企业依托信用所发生的商品交换的债务债权不是恰好在同一时期内相互抵消, 或者它所获的进款不能清偿债务, 就出了债务支付危机的可能。由于同一笔货币是对一系列的相互交易和债务执行支付职能, 社会的支付链条就会在许多点上中断, 马克思说, 这就是本来意义上的货币危机形式。因此, 马克思明确指出: “这里论证不可能有危机的办法就是, 忘记或者否定资本主义生产的最初前提——产品作为商品的存在, 商品分为商品和货币这种两重化, 由此产生的商品交换中的分离因素, 最后, 货币或商品对雇佣劳动的关系”。

在马克思看来, 正是商品分为商品和货币(作为一般价值形式的特殊商品)两重性后, 才导致商品不等于货币(对立)而又必须等于货币(统一)的内在矛盾。在物物交换时代是不可能有危机的。商品买卖分离和货币支付错位之所以有导致金融危机和经济危机的可能性, 关键是因为它们有各自独立运动的价值特性。在商品生产阶段, 由于雇佣劳动的作用, 商品在形态变化中其价值量上产生出一个增加量; 对于债券、股票、信用手段(如汇票)和信用货币(银行券)这类虚拟商品, 它们在其自身运动中也会发生价格变化; 就货币而言, 由于它在流通和贮藏的相互交替运动中并不以商品的价值量为转移, 货币运动也有其独立性。所以, 流通的货币量和商品(包括金融商品)量的背离甚至绝对对立就会通过买卖分离和支付错位表现出来。

关于经济危机与金融危机两种可能性之间的联系, 马克思认为, 只要存在买卖中断的可能性, 也就存在支付链条中断的可能性。马克思说: “如果说危机的发生是由于买与卖的彼此分离, 那末, 一旦货币执行支付手段的职能, 危机就会发展为货币危机, 在这种情况下, 只要出现了危机的第一种形式, 危机的第二种形式就自然而然地要出现。”但是如果没有经济危机, 是否有可能产生货币金融危机呢? 马克思曾经认为货币金

融危机只是资本主义经济危机中相伴共生的一个特殊阶段, 但到1883年《资本论》第1卷第3版时, 马克思已认识到金融市场自生危机的可能性并把货币金融危机分为两种: 伴随经济危机发生的货币金融危机和独立的货币金融危机。在《资本论》第1卷第3版注释中, 马克思写道: “本文所谈的货币危机是任何普遍的生产危机和商业危机的一个特殊阶段, 应同那种也称为货币危机的特种危机区分开来。后者可以单独产生, 只是对工业和商业发生反作用。这种危机的运动中心是货币资本, 因此它的直接范围是银行、交易所和财政。”恩格斯在1890年致康拉德·施米特的信中也明确地指出: “金融市场也会有自己的危机, 工业中的直接的紊乱对这种危机只起从属的作用, 或者根本不起作用。”独立的货币金融危机为什么可能呢? 从马克思在《资本论》第3卷中的论述来看, 仍然在于商品与货币的对立统一的矛盾, 只不过这里的商品指金融商品或虚拟资本商品。在金融商品买卖分离中包含着金融商品与货币绝对对立(危机)的可能性。这就是马克思在对商品与货币的矛盾分析中所指出的两类金融危机发生的可能性或一般条件。

三、金融危机的形成机制和成为现实的条件

金融危机的可能性或一般条件并非现实性, 不能说明金融危机为什么会成为现实, 在《剩余价值理论》中, 马克思说: “现实危机只能从资本主义生产的现实运动、竞争和信用中引出。”

1. 伴随经济危机的金融危机

马克思首先分析了随经济危机发生的金融危机的形成机制和现实条件。他认为, 资本主义生产既是以商品为载体的剩余价值的生产, 是攫取尽可能多的剩余劳动的生产, 因此, 在资本主义生产的本质中就包含着不顾市场的限制而生产的趋向。这个本质成为资本主义生产现实运动的起点和驱动力, 也是商品和货币走向绝对对立的基本线索。促使资本主义经济运行走向危机的, 主要有以下几个因素的作用:

(1) 市场竞争。资本主义生产是分散生产, 单个资本的生产是资本所有者支配的, 单位商品的价值是由包含在其中的劳动或生产它的劳动时间来决定的, 但在市场竞争中, 商品的价值由生产商品的社会必要劳动时间决定, 单个资本的价值被否定, 利润平均化, 资本虚幻的独立性被扬弃, 分散的生产因此相互联系起来。市场竞争使单个资本看到了将单位商品的价值降到商品的社会价值量以下的重要性, 从而加速资本积累过程。

(2) 资本积累。资本积累是价值规律和资本主义内在本质在生产运动中的集中体现。单个资本为了在市场竞争中获胜, 实现利润最大化, 必须加快资本积累。资本积累一方面是剩余价值的资本化; 另一方面也包括资本的合并与集中。马克思指出, 资本积累的基本特点是: 改变资本构成、增加不变资本而

相对减少可变资本的比例或减少对劳动的相对需求，扩大生产规模，降低劳动成本。

(3) 信用发展。在资本积累过程中由于企业自身积累的限制，企业总是利用商业信用和银行信用，利用债券、股票的发行广泛吸收资本，以此作为突破资本积累限制的手段，大大加速积累过程。马克思指出，信用制度使本来可以再伸缩的再生产过程在这里被拉紧到了最极端的界限。在竞争和信用的作用下，资本积累加速的结果是：资本量的扩张、生产能力和产品迅速增长，劳动者贫困的积累，社会的收入分配差距增大，生产和消费的矛盾尖锐化，不顾市场的限制而生产的状况现实化。

马克思指出，正是资本积累造就了货币金融危机发生的现实条件和基础：商品生产普遍过剩和信用的充分发展。商品生产过剩作为第一个条件是指商品的生产能力（再生产规模）太大，商品生产量超过有购买力的需求的状况。马克思认为，生产过剩的程度是逐渐加大的，过剩是一个部门一个部门通过资本转移、信用支持和利润率下降引导而扩展的。只有在普遍的生产过剩时，商品与货币的对立才会绝对化、公开化，经济危机和金融危机才成为现实。马克思指出：“所以乍看起来，好象整个危机只表现为信用危机和货币危机……但这种现实买卖已经大大超过社会需要来实行扩大的事实，终于成了整个危机的基础。”由于马克思把生产过剩看作是危机的关键条件，所以在对李嘉图理论的批判中，生产过剩成为马克思论证的中心。

信用的充分发展是金融危机发生的第二个现实条件。这是因为信用的发展就是债务的延伸和扩展，是货币支付矛盾的积累。马克思说，在经济危机过程中发生的“这种货币危机只有在一个接一个的支付的锁链和抵消支付的人为制度获得充分发展的地方，才会发生。当这一机构整个被打乱的时候，不问其原因如何，货币就会突然地从计算货币的纯粹观念形态变成坚硬的货币。”只有在这种情况下，货币作为支付手段所包含的矛盾才会爆炸式地展现出来。事实上，从资本积累过程看，这个条件是自动满足的。

在具备了金融危机的这两个条件时，如果不存在外部扰动，当市场价格下降、利润下降到某一点时，危机将被触发。马克思说：“这个剥削程度下降到一定点以下时，就会引起资本主义生产过程的扰乱和停滞、危机和资本的破坏。”“现有资本的周期减值，…会扰乱资本流通过程和再生产过程所借以完成的已有的关系，因此，会陪伴有生产过程的突然停滞和危机。¹⁰“这种停滞和混乱，还会在许多点上，破坏那种要在一定期限内实行的支付义务的连锁，而在那种和资本一同发展起来的信用制度因此崩溃时，更加尖锐起来，由此引起激烈的急性的危机。¹¹

2. 独立的货币金融危机

独立的货币金融危机是不以经济危机爆发为条件的金融

危机。也就是说，它是当社会的再生产过程尚未拉紧到极限、全面的生产过剩尚未发展到临界程度时所产生的金融危机。但独立的金融危机产生的机理和现实条件是什么呢？

马克思和恩格斯认为，独立的货币金融危机来自金融系统内部的紊乱。当然，这并不意味着，它会脱离资本主义经济总体发展的背景，而是指资本主义在进入发达阶段后，金融系统的发展有暂时超越和背离生产系统而发展的趋势。马克思和恩格斯在19世纪中期以后敏锐地观察到资本主义经济发生的新变化：证券交易所已变成资本主义生产本身的最突出的代表。恩格斯在《资本论》第3卷后还专门补充了“证券交易所”一节，并强调说证券交易所的重要性还在不断增加。马克思则明确指出，以股票发行为代表的虚拟资本的发展，不仅造成了生产垄断、所有权和经营权的分离，也改变了金融体系的状况——投机、欺诈、神经过敏和金融贵族。马克思说，股份制度是资本主义方式以内的扬弃，一个过渡点，“在资本主义生产不很发达的阶段尚有若干意义的各种观念，在这里，都变得完全没有意义了”¹²。

马克思在《资本论》第3卷第5篇集中对信用和虚拟资本进行了分析。虚拟资本一词来源于18世纪南海投机泡沫时人们所说的虚拟价值，即：实际资本在货币表现上的一个升值。以后，人们将货币、非劳动所得等等皆称为虚拟资本。马克思之前，人们对虚拟资本有各种不同的看法，更没有人探索它的理论意义。马克思第一次注意到它在较发达资本主义经济中的重要意义，并试图从理论上找到它与独立的货币金融危机之间的联系。

马克思认为债券、股票、汇票、土地所有证等带利息的有价证券或所有权证都属于虚拟资本的范畴。他说，这些虚拟资本，一方面不对应现实的资本甚至也不代表现实的资本（在股票形式下，它代表投入的现实资本；在国债券形式下，它代表的以前的投入资本可能已经消失因而不代表现实资本），只代表着收益权或对货币的要求权。另一方面，虚拟资本有其市场价值，它的市场价值基本上与实际资本运动无关（又不是完全无关，如股票与企业的业绩相关）。虚拟资本本身已经变成商品，它的市场价值主要由资本市场上的货币资本和虚拟资本的供求决定，因而它的市场价值变动不定，使这种金融商品交易带有很大的投机性质和预期成分。同普通商品相比，虚拟资本和普通商品一样有买卖分离的风险，但它代表更大的虚拟财富（市场价值表示）和更多的货币要求权，因此风险更大。另外，它本身是信用工具（商品），从而建立更为广泛的信用和债务关系（如抵押贷款等）。

马克思注意到，虚拟资本将价值与价格完全分离了，非劳动所形成的物品（没有价值）有了价格，而且能同货币交换——转化为价值，正是在这里资本主义经济起了变化。这个变化就是在生产之外，产生了一个虚拟资本市场。虚拟资本市场把社会的闲置货币资本吸引进来，形成一轮又一轮的市场价格上涨

和波动。“它和资本现实价值增殖过程的一切联系就都消灭得干干净净了，一点痕迹也没有留下来了。¹³同时也把银行金融机构卷入其中，不论是银行对股票、债券的购买，还是以股票、债券为抵押的信用操作，总之，“银行家资本的最大部分纯粹是虚拟的，是由债务要求权（汇票）、国债券（它代表那种已经消灭的资本）和股票（对未来收益的要求权证）构成。¹⁴此外，利用虚拟资本发行和进行抵押贷款，虚拟资本市场的投机更加盛行，因为投机者是拿他人的资本进行赌博，这就是今天人们常说的“道德损害”。这样，以虚拟资本为中心，形成了一个由富有阶层、银行、投机者和小资本所有者组成的、以证券虚拟资本和信用货币相互交易转化为内容的自循环市场，信用（工具）和信用货币在这里加速膨胀。“在这里，一切都颠倒地表现着，因为在这个纸世界内，现实价格和它的现实要素不会在任何地方表现出来。¹⁵这里并没有生产和商品的问题。如果说，货币的出现使商品的价格偏离了它的价值，那么虚拟资本的出现使信用获得巨大发展，使金融运动极度偏离了实际生产运动，使信用货币极大地背离了黄金货币（银行信用货币的发行背离了金属通货的规律）。

马克思认为，正是在虚拟资本背离实际经济的自循环过程中，货币与虚拟资本商品、与信用货币的对立显露出来，货币作为一般价值形式同虚拟资本的市场价值和信用货币的面额价值的矛盾积累起来，等待着一次强制性的统一和重合——货币金融危机。马克思指出：“（货币）变成了一种突出意义上的商品，而与一切其他的商品相对立。这一点必然会在两点上面显示出来：而在资本主义已经发达，货币一方面已经在很大程度上为信用操作所代替，另一方面为信用货币所代替的各国，特别是这样。首先，在信用收缩或完全停止的紧急时期，货币将会突然当作唯一的支付手段和现实的价值存在，绝对地和一切商品对立起来。…第二，信用货币本身只有在它能够按照它的面额价值，绝对代表现实货币的时候，方才是货币。¹⁶马克思认为，发达的资本主义经济是信用经济，这种信用经济就是虚拟资本的膨胀发展运动，是虚拟经济。因为信用和信用货币不是真正的货币，不是真实的财富，和普通商品一样最终要向货币转化，因此，“在危机中，会出现这样的要求：所有的汇票、有价证券和商品应该能够同时一起转化为银行货币，所有的银行货币又应该都能够同时一起再转化为金。¹⁷他又说：“劳动的社会性质一旦表现为商品的货币存在，表现为一个处在现实生产之外的东西，独立的货币危机或作为现实危机尖锐化的货币危机，就会不可避免。¹⁸

据马克思的分析，虚拟资本市场的过度膨胀和银行信贷的过度增长，即金融系统超常发展，就是独立的货币金融危机发生的基础和条件。这就是说，同非独立的货币金融危机相比，所要求的金融膨胀程度要更高——可以用“金融过剩”来概括。在这种金融系统超常发展条件下，只要证券市场的资本注入停顿、银行收缩信用、金融投机者或金融机构失败，都会直接触

发金融危机。

必须看到，虚拟资本市场的发展对生产过剩可能会起缓解作用，一旦它走在前面就会将货币资本从生产过程中抽出或将金融资源吸引过来，从而造成虚拟资本市场乃至整个金融系统的迅速发展，使商品生产的增长相对滞后。所以，独立的货币金融危机发生时，商品生产可能并没有达到严重的过剩状态，虽受其影响，并不一定产生经济危机。

由上可见，总的来说，马克思认为：第一，金融危机本质上是货币危机，虽然它表现为企业和银行的流动性危机、债务支付危机，但对货币的追求是金融危机最基本的特征；第二，生产过剩和金融过剩是金融危机的两个条件，金融危机既可以因生产过剩，在经济危机中爆发，也可以在以虚拟资本为代表的金融系统超常发展的混乱中爆发。虚拟资本的自我膨胀运动是独立的货币金融危机形成的主要机制。

四 金融危机与资本流动及国际扩散

马克思对金融危机的分析虽然是以国内系统为基础进行的，但并没有限于国内系统。19世纪中期在国际金本位制度确立之前，资本的国际流动已相当自由和频繁。马克思特别注意到资本流动对资本主义世界金融危机的作用，他曾经指出1847和1857年的欧洲金融危机首先是由资本流动而引起的，尔后才是经济危机。在《资本论》第3卷中，马克思在研究了金融危机的一般情况后，第35章专门讨论了资本流动对资本主义经济和金融的影响。

在第35章，马克思指出贵金属（国际货币）的流动主要是随着各国生产的不平衡发展而移动，一国生产高涨吸引资本流入，反之则使资本流出。然后马克思指出，资本流动的作用就表现在：在产业周期的上升阶段，贵金属流入占优势，导致利率下降，促使经济繁荣；而在产业周期的下降阶段，贵金属会大量流出，利率进一步上升，银行准备金减少，信用收缩，刺激工商企业加速贴现，由此出现了恐慌，接踵而来的是危机。马克思指出，黄金流出将会直接引发经济危机和金融危机，“因为它的作用，像最后加入到天秤中去的一根羽毛的作用一样，足以决定这个上下摆动的天秤最后向哪一面下坠。它会发生作用，因为它是出现在这样的一种情况下，在这样的一种情况下，只要在这面或那面稍微加进一点什么东西，就会把决定做出来¹⁹。黄金流出之所以会产生巨大影响，是因为金融危机的条件已经具备，因为货币减少使已经存在的生产过剩和信用与信用货币的膨胀问题一下子严重化、表面化。这就是说，资本流入加速了危机条件成熟，资本流出会直接引发危机。

马克思还指出，资本主义国家不但在国内运用信用和虚拟资本，而且也在国际范围内运用信用和虚拟资本，作为突破生产限制的手段，而这种信用的国际扩张会推动一切国家出口和进口膨胀、生产过剩。资本主义世界贸易和国际市场也是建立

在信用制度的基础上的，同样，信用支持下商品和债务的扩张仍然要货币实现。国际信用膨胀和各国生产过剩，使一切国家都具备了金融危机发生的条件。因此，当一国出现危机，已具备危机条件的国家将依次发生危机。马克思说：“关于进口和出口，应当指出，一切国家都会依次卷入危机。²⁰“这一切国家都已经同时出口过多（也就是生产过多）和进口过多（也就是贸易过多），……信用已经在一切国家过度膨胀。并且一切国家都有同样的崩溃接着发生”。 “金流出现象在不同各国发生的顺序，不过表示什么时候轮到这些国家必须结清总账，什么时候轮到这些国家要发生危机，并且什么时候危机的潜伏因素轮到要在这些国家内爆发。²¹

马克思的分析清楚地表明，在资本主义全球扩展中，各国金融、贸易和生产密切关联，金融系统特别脆弱。一方面是生产特别容易过剩，另一方面是金融特别容易膨胀，而资本运动又极其敏感，所以金融危机特别容易产生，而且又注定是国际性和世界性的金融危机。

五、马克思的金融危机理论的现实意义

马克思的金融危机理论是在资本主义经济全球化的初期形成的，从经济发展史来看，它是第一次针对资本主义经济发展中危机这一重要现象进行系统、全面地研究和分析后所形成的科学认识。在今天看来，它仍然具有重要的现实意义。

1. 马克思的金融危机原理为我们研究现实危机提供了理论基础

根据马克思的金融危机原理，金融运动的中心是货币，货币危机是金融危机的一般特征，银行危机、债务危机、汇率危机和股市危机等形式仅仅是货币危机在银行系统、在不同主体、在不同货币之间、在资本市场的具体表现。金融危机之所以归结为货币危机，是因为生产和财富是经济活动的基本内容，是因为货币与商品（包括金融商品）具有替代性和转换性：货币不能直接增值、商品生产和金融商品运动能够增值；商品不是一般财富的代表，货币是财富的代表，这决定了两者必须交替转换，而需要转换交替的商品和货币在价值上存在对立和矛盾。马克思认为，在资本主义生产方式下，资本积累机制使这一矛盾尖锐化：它导致了商品一端的日益扩大和需要向商品转化的货币一端的相对减小；同时，由于资本积累机制，又产生了虚拟资本商品（金融商品），虚拟资本商品的自加速机制进而导致了虚拟资本商品扩张与货币之间的尖锐矛盾。金融危机原理可以归结为商品（包括金融商品）与货币不平衡原理，生产过剩（条件）原理和金融过剩（条件）原理。我国学术界以往对金融危机缺乏研究，即使是西方学术界对金融危机的研究也缺乏系统性、全面性和统一性，对金融危机原因的解释莫衷一是。只有马克思主义金融危机理论才可能为我们系统研究当

代金融危机提供科学的理论前提和分析基础。

2. 有助于我们正确认识金融危机与经济全球化问题

马克思的金融危机理论证明，金融危机的根源是资本主义特有的生产方式，随着资本主义向全球扩展，金融危机具有频繁性、多发性、国际性和严重化的特点。当代经济全球化主体上是资本的全球化，也是资本主义经济形式在全球范围内的扩展，因此全球化与国际金融危机具有十分密切的联系。例如，当发展中国家参与全球化过程，在吸收资本和经济迅速增长时，金融商品和一般商品也在加速膨胀、社会收入分配差距扩大，金融危机因素在内部积累。不仅如此，由于出口依赖发达国家，一旦出口受阻，生产过剩就会加剧；由于货币依托发达国家的货币，商品与货币的矛盾中货币问题更不易控制，特别是在国际货币多元化、发达国家经济竞争日益激烈的情况下，发展中国家商品和货币两方面都受到外部的巨大影响，因此金融危机集中在发展中国家而且频繁发生、日益深化，这是当代国际金融危机的一个基本特点。

3. 有利于我们制定全面的经济和金融政策，防止金融危机的发生

马克思主义金融危机理论表明，金融危机虽然直接涉及金融货币问题，但并不仅限于此，而是经济系统内部与外部多方位、深层次矛盾的集中反映。因此，防范金融危机需要系统化的措施和政策。基本目标是要保持商品和货币之间的适应性和相对平衡，防止生产过剩和金融发展过速；需要从内部生产发展、金融市场发展和货币控制方面，从对外贸易和资本运动的影响方面着手，制定相关政策，如劳资分配政策、区域发展政策、财政货币政策、产业政策、外贸外资政策、外汇政策、金融政策等等，而不只是对金融机构的监管。也必须看到，对发展中国家来说，外部对内部的影响十分重大，更需要推动国际经济与国际货币金融体系的变革与发展。

注释：

马克思、恩格斯：《共产党宣言》，中文版，31页，北京，人民出版社，1997。

马克思：《剩余价值理论》，中文版，第2册，587、588、585页，北京，人民出版社，1975。

马克思：《资本论》，中文版，第1卷，158页及下注，北京，人民出版社，1975。

马克思、恩格斯：《马克思恩格斯全集》，中文版，第37卷，485页，北京，人民出版社，1971。

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 马克思：《资本论》，中文版，第3卷，568、279、272、277、505、541、544、569、600、672、601、668、570、571页，北京，人民出版社，1975。

（作者单位：武汉大学世界经济系 武汉 430072）

（责任编辑：林 玲）